بسم الله الرحمن الرحيم

رباط الغيل

مدينة غيل باوزير بحضرموت مدينة العلم ومؤسسها الشيخ عبد الرحيم بن عمر باوزير سنة 706هـ يعود له الفضل في تهيئة الجو الثقافي ببنائه مسجد الجامع وتأسيسه المدرسة المشهورة التي جلب لها الأساتذة والأكفاء من مشاهير العلماء توفي رحمه الله عام 747هـ ومدينة الغيل قد خصها الله بطبيعة جودة هوائها وهدوئها وعذوبة مائها المتوفر النقي وبعدها عن ضوضاء المدن وصخبها وهذا من أهم العوامل لصفاء الفكر والعقل والجسم فتوجهت الأنظار أليها ووقع الاختيار عليها  لتصبح المنطقة التعليمية للدولة القعيطيه يؤمها الطلاب من كل المدن والقرى الحضرمية وكذا من المحميات وسلطنة عمان في عهد الانجلوسلاطيني فأنشأت الحكومة المدرسة الوسطى والمعهد الديني والمدرسة الابتدائية وثانوية الصفوة ومدرسة المعلمين وقد سبقت هذا المنشئات التعليمية المعهد الديني (( الرباط )) للعلامة الشيخ محمد بن عمر بن سلم والذي  نحن بصدده  في هذا الوريقات لدوره الخلاق في تخريج دفع عديدة من  رجال  الدين والعلم   والتربية والشريعة نواه للمنشات التعليمة الحديث ونبراس مضيء بالنور في هذا البلدة الريفية  الهادئة الوادعة بعد إنشائه في عام 1320هـ , أشرقت شمس المعرفة في هذا المعهد الديني الذي سخرت له العناية الالهيه رسول  الأزهر الشريف العلامة الشيخ محمد بن عمر بن سلم والذي ولد سنة 1274هـ في بيت والده بحارة عيديد   من مدينة الشحر وتلقى مبادئ القراءة والكتاب ودروس القرآن والفقه وأوليات علوم اللغة على المشتغلين بهذا العلوم إذ ذلك بالشحركما كان معروفاً مند صغره  بالذكاء والفطنة والرغبة الشديدة في تحصيل العلم والانقطاع له وأستطاع في سن مبكرة أن يتصدى للإفتاء والتدريس في مساجد الشحر بمحافظة حضرموت الدولة القعيطية سابقاً ثم رحل إلى مصر والتحق بالأزهر الشريف وأخد يصل سواد ليلة ببياض نهاره في التدريس والتحصيل استعداد  لتنفيذ آماله وأمانيه في الإصلاح والدعوة إلى الله ونشر تعليم الإسلام حتى حصل على شهادة العالمية في 150 صفر سنة 1311هـ وبعد عودة من مصر استقر لبعض الوقت في مسقط رأسه مدينة الشحر يلقي دروساً عامة في الوعظ والإرشاد ونشر إحكام الدين ومبادئ الأخلاق والفضيلة   وعرض قضاء الشحر أيام ولاية الجمدار حسنين بن عبد الله القعيطي عليه فرفض مفضلاً التفرغ للدعوة إلى الله وخدمة الدين والأمة ...  فبدا الشيخ العلامة بن سلم يبحث عن مدينة أخرى غير الشحر تتوفر فيها الوسائل التي يراها لازمة لنجاح مشروعة الذي هو بعدده من بناء مؤسسة علمية يتخصص فيها الطلبة في علوم الدين والفقه وقد زار حضرموت الداخل للتعرف إلى علمائها ومنالحيها وكانت هذه الزيارة ذات اثر طيب بالنسبة للمشروع الذي كان يفكر فيه  :  وقد اثني عليه علماء حضرموت واعترفوا بفضله وكان أكثرهم اتصالاً به وأشدهم العناية به العلامة السيد احمد بن حسن العطاس وهو من أوائل المشجعين له على الاقامه بغيل باوزير وبناء المعهد العلمي به (( الرباط )) .. وفي سنة 1320هـ وقبل بناء الرباط قام الشيخ العلامة بن سلم يلقي دروساً علمية في مسجد الجامع بالغيل وعندما ضاقت هذه البناية فكر بناء معهد ضخم يتناسب مع المستقبل إلذي يريده وممالا شك فيه أن النجاح الكبير الذي أحرزه   ابن سلم يعود إلي ماتمتع به من صفات نادرة  .
موقع معهد الرباط  : 

لم يكن بدء من أنشاء معهد ضخم يتناسب مع المستقبل الذي يريده صاحب الفكرة فأحتل أحسن نقطة في الشمال العربي لمسجد جامع غيل باوزير ويتألف من طابقين الأول للدراسة والاجتماعات العامة وأداء الصلوات والثاني يتكون من عدة غرف لإيواء الطلبة الغرباء الوافدين للدراسة بمعهد الرباط وقد ساهم أهالي غيل باوزير في بناء هذا الصرح التعليمي الديني وكانوا يرددونه أبيات قالها احدهم عند العمل الطوعي (  السخرة) في هذا  المشروع وهو شاعر الغيل المعروف سعيد قشمر قائلاً 

يقول بو عامر با أبني لي في الحياة مكاناً *  ياريت هذا الشيخ يتفضل يعلمنا القرآن 

نظام الدراسة بمعهد الرباط   :

إنتظمت الدراسة في معهد وقد قسم الطلبة إلي فرق حسب مستوياتهم في الفهم والإدراك وحظهم من الثقافة وشلت أكثر ساعات النهار وجزء كبير من الليل بالدروس الخاصة والعامة والاجتماعات المفيدة وتكوين حلقات دراسية على حسب المستوى وقدرات الطلبة , ويقوم شيخنا ابن سلم بإحياء الاحتفالات الدينية ووزعت دروس الدين وعلوم اللغة على هذه الساعات وازدحمت الحلقات الدراسية بالطلبة على اختلاف أعمارهم على نظام وطريقة الأزهر الشريف قديما ، وكان بالمعهد مكتبة كبيرة حافلة بكتب التفسير والحديث والأصول والفقه والمنطق والأدب والتاريخ وعلوم اللغة والتصوف والطب والفلك وغيرها وكانت هذه المكتبة كما ذكر المؤرخ سعيد عوض باوزير في متناول جميع المتأهلين من الطلبة .

الطلبة المتخرجون من المعهد :        
نستطيع أن نقيس مقدارالنجاح الذي أحرزه الشيخ العلامة ابن سلم المتخرجين من تلاميذه الذين استطاعوا إن يحتفظوا بالرباط أثرا خالدا من أثار أستاذهم الكبيرة ومنهم الشيخ العلامة عبداللة محمد بن طاهر باوزير أول تلاميذه والعلامة السيد محسن جعفر بونمي أبرز تلاميذ الشيخ ابن سلم والشيخ العلامة احمد محمد باغوزة والشيخ عوض سالم بلقدي والشيخ العلامة عبد الصادق سالم باوزير والسيد علوي مديحج وغيرهم الكثير والكثير ، وظل رباط العلامة الشيخ بن سلم يشع بالنور فترة مؤسسة حتى وافته المنية في السادس من محرم 1329هـ وقد ترك باعث الحركة الثقافية في ساحل حضرموت أنبل واجل الشخصيات من أستلم راية العلم الشيخ العلامة احمد محمد باغوزة الذي أنقطع للتدريس في الرباط منذ وفاة أستاذة الشيخ ابن سلم فهو أستاذ أكثر الخريجين وقد سبقه في هذا المضمار في حياة العلامة الشيخ ابن سلم الشيخ عبداللة بن طاهر باوزير أما أبرز تلاميذ العلامة ابن سلم السيد محسن جعفر بونمي فقد تولى القضاء ثم أعتزله وتفرغ لتدريس الطلبة عام 1940م وتدريب القضاة الشرعيين في كرسات دورية تعدها الحكومة القعيطية ومن تلاميذه ألأديب والمؤرخ سعيد عوض باوزير والشيخ احمد عبد الرحيم باعباد والشيخ محمد عوض باوزير والشيخ سعيد علي بامخرمة والشيخ سعيد عوض بن غوث باوزير وغيرهم الكثير من المحميات سابقا يحي القحطاني وزير العدل والأوقاف في جمهورية اليمن الديمقراطية سابقا .

التعليم الابتدائي في الرباط .

بعد وفاة المؤسس العلامة الشيخ محمد بن عمر بن سلم تولى الإشراف على المعهد السيد العلامة محسن جعفر بونمي وطرأت له فكرة فتح فصول التعليم الابتدائي بعد أن رأى صعوبة استيعاب المدرسة الحكومية للطلبة المتقدمين للالتحاق ولذلك قام بتنفيذ الفكرة بمساعدة صندوق الخيرية والمجلس البلدي بغيل باوزير وتم قبول الطلبة والتلاميذ مع تعيين مدرسين من الطلبة المتخرجين من المعهد بمرتبات بسيطة تتراوح بين 70،30،15 شلن وفق لدرجاتهم الوظيفية ومسؤولياتهم فانتظمت الدراسة أسوة بالمدارس الحكومية وقد ساعدت إدارة المعارف القعيطية في تمويل المدرسة ببعض التجهيزات المدرسية . وقد تم تكوين معهد الرباط حســب التـــــــــــالي :
التعليم الابتــدائـي:

ويبدأ بالصف الأول وحتى الصف الرابع ويتكون كل صف دراسي من أعداد تزاوج مابين 12تلميذ إلى 15تلميذ في كل صف دراسي .

التعليم المتــوســـط :

ويبدأ بالصف الأول إلى الصف الرابع متوسط وكذلك تتراوح أعداد طلابها من 10إلى 13طالب يدرسون القرآن وعلومه والفقه بفروعه والحديث وأصوله والسيرة وعلوم اللغة العربية والحساب والعلوم الطبيعية والجغرافيا والتاريخ وبخاصة في الفترة الأخيرة إلى  ماقبل إغلاق الرباط .
التعـــليم مابعد المتوســــــط :
ويبدأ ذلك بعد إنهاء المرحلة المتوسطة وهو نظام التخصص بالنسبة للدارس إما في علوم القران أو القضاة أو الفقه و... وووغيرة من التخصصات في العلوم الشرعية .

ثم تأتي مرحلة خاصة والتي يتوافد لها الطلاب من المحميات الشرقية والغربية ومن الجنوب ومن سلطنة عمان لعقد الكرسات في القضاء تحت إشراف السيد العلامة محسن بن جعفر بونمي .

وقد شهد الرباط نشاطات صفية ولاصفية من رياضة وصحافة وأعمال يدوية ورحلات تعرفيه وغيرها من الأنشطة .

كما تختتم السنة الدراسية الابتدائية بختم القرآن الكريم تأهيل عن احتفالات المعهد في المناسبات الدينية وختم قراءة صحيح البخاري ومن المهتمين بحضور مثل هذه الاحتفالات السلطان صالح القعيطي سلطان الدولة وهكذا ظلت الدراسة مستمرة لايعرف طلابها ومعلموها الكلل ولا الملل .

وفجأة هبت عاصفة التطرف السياسي اليساري في بداية السبعينات لتواجه العلامة احمد محمد باغوزة بصدمة مؤلمة تحمل له إغلاق المعهد فأسرها في نفسه وتقبلها مع تلميذة الشيخ احمد عمر عوض بارفعة في تلك الأيام الحالكة رغم عدم قناعتهما ولاحولا ولاقوه لهما إلا بالله . فتم إغلاق معهد الرباط ممن سولت لهم أنفسهم وصبر جميل من الشيخ العلامة باغوزة وظل مواظبا على إستمرارحلقات الدروس قراءة البخاري وإذا الصلوات وتحفيظ القرآن الكريم حتى وافته المنية رحمة الله عليه وواصل السير على خطى المرحوم  الشيخ احمد عمر عوض بارفعة الذي لم تفارق قدماه الرباط حتى اليوم .

عـــــودة فتـــــح الــــربــــاط :

وبعد الوحدة اليمنية المباركة وبعد مرور سبعة وعشرون سنة سعى مجددا لعودة الحياة الدراسية في الرباط في العام الدراسي 1997م - 1998م بصفوف التقوية في الفترتين الصباحية والمسائية لطلاب المدارس في الفترتين من حسب الفراغ لدى الطلاب من المدارس الحكومية حسب الفترة الدراسية لكل تلميذ صباحية أو مسائية وتبلورت إعادة الفتح وتم فتح صف أولى ثانوي شرعي في العام الدراسي 1998م- 1999م وهنا البداية لتجديد هذا المعهد العريق .  

                    بسم الله الرحمن الرحيم

رباط المصطفى بالشحر

للدراسات الإســـلاميـــة

الموقـــــع للربـــاط :

1.  يقع رباط المصطفى في مدينة الشحر بحي عقل الشهيد أحمد باعوين .
2.  أفتتح رباط المصطفى سنــة 1370هـ الموافق 1950م .
3.  المؤسس هو العلامة الفاضل الفاضل السيد / عبد الله بن عبدا لرحمن بن محمد بن الشيخ أبوبكر بن سالم .
4. يبلغ عدد الطلاب الدارسين بالرباط ثلاثة وخمسون طالبا (53) جميعهم من شرق آسيا وشرق أفريقيا .
5. المنهج الدراسي : دراسة العلوم الشرعية على نظام حلقات تلقى عن الشيوخ بالسند المتصل البني على المقاصد الثلاثة :
1- طلب العلم الشرعي وعلومة اللغة العربية ومشتقاتها .

ب- الســــــــلوك : ربط العلم بالعمل والإخلاص.
       ج- حمل هم الدعوة إلى الله مثل ما أخذ الطالب على نهج 
      الوسطية .
6. البرامج اليومية : الدراسة بمعدل خمس حصص يوميا تخللها روحات بعد العصر للطلاب .
كما تلقى دروس يومي السبت والأربعاء عامة للناس تتضمن تفسيرا للقرآن والحديث وقرآه من كلام السلف الصالح .

كما يقام مولدا ليلة الاثنين من كل أسبوع .

· درس للنساء عصر يوم الجمعة .
7. القائـمين على الربـاط : يعتبر رباط المصطفى بالشحر فرع دار المصطفى بتريم المشرف علية السيد عبدا لرحمن بن علي المشهور بن محمد بن سالم بن حفيظ أما المترددين على الرباط فهم معظم علماء ومشايخ حضرموت وغيرهم من المحافظات الأخرى مثل العلماء الأفاضل علي المشهور بن محمد بن سالم بن حفيظ رئيس مجلس الإفتاء بتريم ، والسيد الفاضل عمر بن محمد بن سالم بن حفيظ والسيد أبو بكر المشهور العدني وغيرهم كثير الذين يشاركون في النبو ية في النصف من شهر ربيع ثاني بمدينة  الشحر من كل عام . وكذا حضور العرس الجماعي الخيري الذي يقيمه ويرعاه رباط المصطفي كل عام في مثل هذا التاريخ نفسه من كل عام . 

· إقامة الاحتفال السنوي بذكرى الإسراء و المعراج على صاحبة أفضل الصلاة و السلام في 27 رجب و الذي يحضره من كل مناطق محافظة حضرموت بجامع الشحر .  

· للرباط مناشط اجتماعية إضافة إلى دوره إلهام في نشر وتعليم العلوم الشرعية مثل – إقامة الزواج الجماعي الخيري كل عام لمساعدة الشباب وهذا سنويا ويعتبر الزواج السادس . 1427 هـ ) 
· الصلح لذات البين لحل المشاكل الاجتماعية الأسرية بأنواعها وتشكلت لجنة لهذا الغرض من أعيان الشحر و التربويين .
· جلسات للمثقفين التربويين (( جلسة الإخاء )) تعقد شهريا أخر يوم  الأربعاء من كل شهر هجري يستضاف فيها المختصون لإلقاء مواضيع مختلفة تربوية – اجتماعيه – علمية –دينية – يتم الحوار و النقاش فيها وتختتم بكلمة توجيهيه من مشرف رباط المصطفى .
· جلسات ملتقى ألأحبه وهم من طلاب الجامعات . وغيرها الهدف منها مساعدة الشباب في إعداد بحوثهم وجمعهم على فكر المنهجية الوسطية .
· إصدار مجلة فصلية تحمل اسم ((الربـــاط )) مجلة إسلامية ثقافية فكرية – عامة .
هذا بإيجاز والسلام عليكم ورحمة الله وبركاته .          

                     عبد الرحمن  بن علي بن محمد بن سالم بن حفيظ

                        مشرف رباط المصطفى بالشحر للداعية الإسلامية 
                              بسم الله الرحمن الرحيم 
رباط النور بالحامي للدراسات الإسلامية                        التاريخ 6/3/1427هـ

الجمهورية اليمنية م/حضرموت                                   الموافق 4/4/2006م

 الناظر المباشر للرباط الحبيب حسين بن أحمد عيديد وبإشراف وعناية فضيلة العلامة الداعي إلى الله الحبيب عمر بن محمد بن سالم بن حفيظ .

تاريخ الإنشاء : تم افتتاح الرباط في تاريخ 27/ رجب 1417هجرية .

المنهج : المقصد الأساسي للرباط هو تعليم العلوم الشرعية ونشر الدعوة إلى الله فيدرس فيه علوم الشريعة المطهرة ( فقه وتفسير وحديث وتوحيد وسيرة وعلوم العربية من نحو وصرف وبلاغة وغيرها ) . كما يشرف  الرباط على دار البتول للعلوم الشرعية للنساء يقوم بنفس الأعمال التي تقام للرجال .

البرنامج : في هذه الفترة تكون الدروس بعد العصر و المغرب و العشاء فبعد العصر تكون الدروس في الحديث و التصوف وبعد المغرب تكون الدروس في الفقه و السيرة و التوحيد وبعد العشاء تكون في الفقه حلقه المنهاج للإمام النووي وكذا النحو كما تقام جلسة أسبوعية تبدأ بقراءة البردة ثم درس في الأخلاق و الحديث و السيرة , كما أقام الرباط دورات للطلبة في الإجازة الصيفية بلغت عشر دورات يحضرها مابين 150الى 200 طالب سنويا ويقيم الرباط دروسا أسبوعية كل يوم في مسجد وكذا خروجا أسبوعيا لمناطق ساحل حضرموت خصوصا المناطق الشرقية وغيرها من الأعمال و الأنشطة الأخرى .
القائمين عليه : ناظر الرباط السيد أحمد بن حسين عيديد .

المترددين علية من العلماء : أكثر المترددين على الرباط الحبيب العلامة عمر بن محمد بن سالم بن حفيظ وزار الرباط واطلع على سير الدراسة فيه الحبيب المنصب علي بن عبدا لقادر الحبشي و الحبيب العلامة أحمد بن علوي الحبشي و الحبيب العلامة علي المشهور بن محمد بن حفيظ ورئيس جامعة الأقحاف الأستاذ عبدا لله محمد باهارون وزاره أيضا الحبيب العلامة سالم بن عبد الله ألشاطري و الحبيب حسين بن عبدا لقادر بلفقيه و الحبيب محمد بن سعيد البيض من علماء إفريقيا و الحبيب الداعية الإسلامي علي زين العابدين الجفري وفضيلة العلامة الشيخ عبدا لله سعيد باصلعه و الفرضي العلامة عبد لله سعيد غانم وعضو مجلس الإفتاء بتريم الشيخ محمد بن حسين الخطيب وغيرهم الكثير .
عدد الطلبة : يبلغ عدد الطلبة أربعين طالبا موزعين على الحلقات المتقدم ذكرها .

وختاما نسال الله أن يبارك في هذه الأعمال ويجعلها خالصة لوجهه الكريم آمين اللهم آمين وصلى الله على سيدنا محمد وعلى آله وصحبه وسلم والحمد لله رب العالمين . 
بسم الله الرحمن الرحيم 

نبذه عن رباط النور بالمكلا
الحمد الله رب العالمين و الصلاة و السلام على سيدنا محمد الصادق الأمين وعلى آله وصحبة ومن تبعهم بإحسان إلي يوم الدين 
        وبعد

إن المدارس الدينية التي تعرف بالأربطة و الزوايا و الكتاتيب لها دور كبير في نشأة الأجيال الواعية وجل اهتمامها بتزكية الروح وتهذيب الأخلاق والغوص في معاني الشريعة وأحكامها والواقع يشهد بذلك وخصوصا في حضرموت التي تنشر فيها هذه المعاهد العلمية التي خرجت ولازالت تخرج العلماء وهي معمورة إلى يومنا هذا .
ومن أبرز هذه المعالم رباط النور بمدينة المكلا المحروسة .
يعد رباط النور صرحا قديما من صروح  التربية والتعليم في مدينة المكلا ويشمل من جهة المبنى على مصلى وفية تقام الدروس والجلسات وإلإجتماعات وفية مكتبة ثرية بالكتب المهمة والمراجع الأساسية مما يدل على قيمة الرباط الأثرية وجود مجموعة من الكتب المخطوطة النادرة . 

يقع الرباط في حي الحارة ((الصيادين )) بجوار مسجد النور وسط مدينة المكلا ويحده من الجهة البحرية قبة العلامة شيخان علي السقاف , وقد كان يسمى معهد النور ومدرسة النور .
وتولى قديما التدريس فيه عدد من المشايخ العلماء منهم السيد حسين بن محمد بن مصطفى والشيخ أبوبكر بن سالم و السيد شيخ علي بن الشيخ أبوبكر بن سالم و الشيخ مبارك الجو هي و الشيخ عوض بلقدي و الشيخ سعيد عبدا لله الربا كي و الشيخ سعيد عمر باوزير رحمهم الله وقد كان يتردد عليه السيد العلامة عبدا لله محفوظ الحداد و السيد المحدث العلامة علي بن محمد بن يحي و السيد أبوبكرعلي بلفقه و السيد العلامة سالم بن عمرالشاطري و السيد علي بن محمد مديحج و السيد محمد بن سالم بن حفيظ وابنه عمر بن محمد بن حفيظ وكثر ممن لايسع ذكرهم .
وممن تخرجوا منه وتولوا التدريس فيه وفي خارجة الشيخ محمد سعيد الرباكي و الشيخ محمد سالم بابقي و الشيخ عمر سعيد بافحدوم و الشيح عبدالله أحمد بامزاحم و الشيخ علي أحمد بالمزاحم .

ويتولى حاليا فيه التدريس مدير الرباط الشيخ محمد سعيد الربا كي و السيد حسن بن شيخ الكاف و السيد زين بن عمر العيد روس و السيد مازن حسين الجيلاني .

منهـــج الــربــــاط : جل اهتمام الرباط بالجانب الشرعي الذي علية المدار في الدنيا والآخرة في تصحيح المعاملة مع الله ومع خلق الله وذلك من خلال المواد الــــتاليـــــــة : 

وهي حفظ القرآن والفقه وعلم الحديث ومصطلحة وعلم العقائد والنحو وعلم المواريث ، القراءة في كتب السلوك وإقامة الدورات العلمية بستظافة الشائخ المخصصين.
الأنشطـة التي تقــام  في الــربـــاط :

· الاهتمام بالمناسبات السنوية في رمضان وغيرة من أحياءا لليالي المباركة .
· إصدار المطويات النافعة .
· قراءة البردة في صبح كل جمعة وحضرة بالسودان كل ثلاثاء .
· حلقات خاصة للنساء لمدارسة تحفيظ القرآن .
· إقامة العرس الجماعي بالإشراك مع رباط الروضة في كل سنة وإقامة الدورات العلمية في الإجازة الصيفية .
· إنشاء طلبة الرباط في المساجد لإلقاء الدروس العامة والخاصة والمحاضرات في المناسبات الدينية والخروج إلى المناطق والقرى لأجل الدعوة إلى الله .
· كما أنة يشرف على دار الزهري  للنساء ولتحفيظ القرآن و العلوم الشرعية وقد تخرج فيه عدد من المحافظات وتقام الدروس فيه صباحا وفي المساء النزول الدعوي في البيوت وبعض المساجد في المواقع المعدة لك للنساء وفي المناسبات ولهن محاظرات عامه في جامع البلاد للنساء عصرا .  







